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екстенсивного методу вирощування креветки контроль за такими технологіями 
вирощування, як гідрохімічні показники середовища вирощування, контрольованість 
розвитку посадкового матеріалу в розрізі забезпеченості кормами, та впливу хижаків є 
мінімальний, так як такий процес зводиться до запуску креветки на виростні площі (рисові 
чеки, невеликі мілководні водойми та ін.) і до їх вилову через певний час. За екстенсивних 
умов культивування (підрощування) креветки відбувається в умовах природнього 
середовища, тобто з використанням природної кормової бази. Через такі умови величина 
одержуваної продукції низькі у порівнянні з продуктивністю господарств, які працюють за 
інтенсивною технологією.  
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МЕТОДИ ТА ТЕХНОЛОГІЯ ПРОВЕДЕННЯ ЗАХОДІВ РИБОГОСПОДАРСЬКОЇ 

МЕЛІОРАЦІЇ НА ВНУТРІШНІХ ПРИРОДНИХ ВОДОЙМАХ 
 

Здійснено аналіз технологій та методів, які використовуються в рибогосподарській меліорації 
внутрішніх природних водойм. З'ясовано, що рибогосподарська меліорація є ефективним засобом покращення 

стану водойм і підвищення їх рибопродуктивності.  

Ключові слова: рибогосподарська меліорація, водні об’єкти, гідробіологічний  режим, 

рибопродуктивність, меліоративні роботи, водні біоресурси. 
 

Внутрішні природні водойми України, такі як річки, озера та водосховища, відіграють 

надзвичайно важливу роль у підтримці біорізноманіття, забезпеченні водопостачання, 

зрошенні сільськогосподарських угідь та розвитку рибного господарства. Однак, внаслідок 

антропогенного впливу, кліматичних змін та інших факторів, багато з цих водойм зазнають 

деградації, що призводить до зниження їх рибопродуктивності та погіршення екологічного 

стану. Тому, щоб значно покращити екологічний стан водойми та підвищити її біологічну 

продуктивність, поліпшити умови існування об’єктів аквакультури, їхні кількісні і якісні 

характеристики, відрегулювати чисельності малоцінних видів для товарного виробництва 

гідробіонтів. Використовують певні заходи щодо рибогосподарської меліорації. 

Поняття рибогосподарська меліорація включає в себе комплекс заходів, які спрямовані на 

оптимізацію показників гідрологічного, гідрохімічного, гідробіологічного режимів та 

підвищення біологічної продуктивності водних об’єктів (їх частин), рибогосподарських 

технологічних водойм, поліпшення умов природного відтворення та якісного складу 

гідробіонтів з метою їх збереження та раціонального використання [1]. 

Підґрунтям для планування робіт з рибогосподарської меліорації внутрішніх морів, 

річок, водосховищ та озер є результати досліджень наукових установ зі стану чисельності 

та видового складу іхтіофауни даних водойм, харчуванні та збільшенні промислових та 
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інших видів риб, умов та ефективності їх природного відтворення. Матеріали цих 

досліджень є основою для визначення головних напрямків та обсягів меліоративних робіт 

які необхідно проводити на конкретній водоймі[5]. 

Метою наших досліджень, був аналіз методологічних підходів, що впроваджуються за 

для рибогосподарської меліорації на внутрішніх природних водоймах – боротьба із 

заростанням водоймищ, заболочуванням ставків, закисанням та осолоненням грунту, 

ворогами риб, поліпшення кормової бази водоймищ. 

Основними завдання рибогосподарської меліорації є: поліпшення умов природного 

розмноження та нагулу цінних видів риб у водоймах, і покращення умов щодо вилову риби. 

Меліоративні заходи проводять в трьох напрямках: по відношенню до води, по відношенню 

до ложу ставу і по відношенню до навколишньої території і виконується за такими 

основними напрямами[2]:  

- серед меліоративних робіт по відношенню до води слід виділити: аерацію води, 

попередження та боротьбу з отруйними газами, вапнування води, видалення солей заліза, 

осадження суспензій;  

- серед робіт по відношенню до ложу ставу слід відзначити заходи щодо 

попередження замулювання ставків, боротьбу з надлишком мулових відкладень, літування 

ставків, видалення зайвої рослинності, вапнування ложа водойми.  

- меліоративні заходи по відношенню до навколишньої території, полягають в 

облагороджування берегів водойм: видаленні пнів, інших предметів, посадці культурних 

чагарників і дерев, ліквідації сміттєзвалищ.  

- проведення днопоглиблювальних робіт та робіт з видалення донних відкладень та 

зайвої водної рослинності;  

- вселення водних біоресурсів, створення штучних нерестовищ та донних ландшафтів 

з метою поліпшення екологічного стану водного об’єкта та умов природного відтворення 

водних біоресурсів; 

- вилучення хижих і малоцінних видів водних біоресурсів з метою запобігання їх 

негативного впливу на якісний та кількісний склад об’єктів риборозведення [3].  

За видами рибоводна меліорація поділяється на рибоводно-технічну, яка включає 

заходи щодо боротьби із заростанням водойм вищою водяною рослинністю та їх 

замулюванням, поліпшення умов водопостачання та аерації води та агрорибоводну, що 

пов’язана із проведенням таких заходів: вапнування, літування ставів та рибосівозміна[4]. 

Аерацію води проводять у випадку обмеження доступу кисню у водойму, що 

обумовлено процесами розкладання накопичених органічних речовин у водоймі, або 

занадто високий розвитком водяною рослинності, що може спричинити таке явище як 

замори, тобто масову загибель риб в озерах, ставах рибоводних господарств та інших 

водойм. Розрізняють технічну або механічну аерацію її здійснюють за допомогою 

спеціальних пристроїв – аераторів, також дощовими установками і насосами. Біологічна 

аерація води, проводиться шляхом своєчасного внесення мінеральних добрив у водойму. 

Хімічний спосіб аерації відбувається шляхом вапнування водойм негашеним вапном. 

Застосовується для нейтралізації середовища з кислого в нейтральне або слабо лужне, як 

добриво для дезінфекції ставів, і як профілактичний засіб у боротьбі із хворобами риб. 

Змінюючи pH середовища до нейтрального або слабокислого, вапно здатне сприяти 

посиленому розвитку гідробіонтів та прискорювати мінералізацію органічних речовин. 

Також регулярне вапнування водойм сприяє тимчасовому освітленню води, завдяки 

осіданню сестону, пригніченню розвитку фітопланктону і бактеріопланктону та запобігає 

виникненню інфекційних та паразитарних хвороб риб. 

За характером і тривалістю дії на водоймище меліоративні заходи підрозділяються на 

корінні (довготривалі) і поточні (періодичні). Корінні меліоративні заходи приводять до 

глибоких змін режиму водоймища. Вони вимагають великих витрат і діють протягом 
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тривалого періоду часу. Поточні меліоративні заходи позитивно діють на водоймище 

протягом короткого відрізку часу, тому їх систематично повторюють.  

За типами меліорація може бути капітальною та поточною. Капітальна меліорація – це 

роботи з водоустрою великих масштабів та фінансових затрат по створенню природних 

нерестовищ, штучних піщано-гравійних нерестовищ, спорудження рибогосподарських 

каналів. До поточної меліорації відносяться роботи з видалення надлишкової водної 

рослинності, розчищення проток та каналів для проходу плідників до нерестовищ і скату 

молоді з них, рятуванню молоді риб з відокремлених водойм, встановлення штучних 

нерестовищ, попередженню явищ задухи. 
Проводиться також біологічна меліорація водойм – це комплекс дій, що спрямованих 

на поліпшення екологічного стану водойм шляхом вселення в них риб або інших водних 
живих організмів. Наприклад, при боротьбі з надмірною водною рослинністю проводять 
вселення білого амура, з цвітінням води – товстолобика. Для пригнічення чисельності 
малоцінних видів риб, які є харчовими конкурентами цінних видів, у водойму вселяють риб 
хижаків (сома, судака, щуку). 

Отже, проведення заходів рибогосподарської меліорації на внутрішніх природних 
водоймах, є досить важливим інструментом для покращення екологічного стану водойм, 
підвищення їх рибопродуктивності та запобіганню масовій загибелі гідробіонтів. Порядок 
проведення і контроль за виконанням робіт щодо рибогосподарської меліорації водних 
об’єктів (їх частин) затверджується та здійснюється територіальними органами 
рибоохорони. Користувачі водних біоресурсів зокрема рибодобувні організації, відповідно 
за згодою органів рибоохорони, зобов’язані власними силами та коштами здійснювати 
меліоративні роботи. 
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Досліджено сезонну динаміку біоіндикаторів, які відображають розвиток евтрофікаційних процесів у 

водоймах Київського регіону. Встановлено, що найвищий ступінь евтрофікації фіксується влітку і потребує 

підвищеної уваги до заходів з управління якістю води в цей період.  
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Процеси евтрофікації характеризуються надмірним накопиченням біогенних 

елементів, що призводить до масового розвитку фітопланктону, «цвітіння» води, зниження 

прозорості та кисневого дефіциту. Біоіндикатори – організми, чутливі до змін середовища, 

– дають змогу відслідковувати ці процеси на ранніх стадіях [1-7]. 

Дослідження проводили у 2024 році на водоймах Київського регіону (річка Рось, 

https://ips.ligazakon.net/document/%20TM045417
https://dn.darg.gov.ua/_znachennja_ta_%20vidi_0_0_0_875_1.html
https://dn.darg.gov.ua/_znachennja_ta_%20vidi_0_0_0_875_1.html
https://vn.darg.gov.ua/_ribogospodarsjka_%20melioracija_0_0_0_%201127_1.html
https://vn.darg.gov.ua/_ribogospodarsjka_%20melioracija_0_0_0_%201127_1.html
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